



ВЛАДЫКО ВЕЕТ РАДО НЕЖЬЯ



ОКТАБРЬ † 2003

№ 8 (107)

СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Преподобне отче наш Сергие, моли Бога о нас!

СИЛА ПРИМЕРА

Из года в год 8 октября Русская Православная Церковь отмечает память приснопамятного святого — Сергия преподобного, Радонежского чудотворца. Жив наш дорогой батюшка Сергей, и жива вера многострадального народа в него по сей день. Не иссякает людской поток к раке его святых мощей: не только верующие, но люди других религий и государств влекомы неизреченной силой к великой мировой святыне. Неисчислимы бесконечные чудеса, совершаемые святым и поныне по одному лишь упованию в силу его быстрого заступничества пред благим Господом...

Делу нравственного воспитания народа посвятил свою жизнь преподобный Сергий. Это была внутренняя миссия, которая должна была служить подготовкой и обеспечением успехов миссии внешней. Внешнюю миссию начал пермский святитель Стефан; просвещая христианской проповедью инородцев, приобщил их к Русской Православной Церкви и способствовал сосредоточению государственной власти в московском княжеском доме. Возглавил же государственное просвещение святитель Алексей. Митрополит Алексей шел боевым политическим путем, был преемственно главным советником трех великих князей московских, руководил их боярской думой, ездил в Орду ублажать ханов, воинствовал с недругами Москвы всеми средствами своего сана... с неослабной энергией отстаивая значение Москвы как единственного церковного средоточия всей политически разбитой Русской земли.

Преподобный Сергий вышел на свое служение значительно раньше свт. Стефана. Разумеется, он мог применять к делу средства нравственной дисциплины, ему доступные и понятные тому веку. В числе таких средств самым сильным был живой пример, наглядное осуществление нравственного правила. Он начал с самого себя и продолжительным уединением, исполненным трудов и лишений среди дремучего леса, приготовился быть руководителем других пустынножителей. Жизнеописатель, сам живший в братстве, воспитанном Сергием, живыми чертами описывает, как оно воспитывалось, с какой постепенностью и любовью к человеку, с каким терпением и знанием души человеческой.

Мы все читали и перечитывали эти страницы древнего жития, повествующие о том, как Сергий, начав править собиравшейся к нему братией, был для нее поваром, пекарем, мельником, дровоколом, портным, плотником, каким угодно трудником, служил ей как раб купленный, по выражению жития, ни на один час не складывая рук для отдыха. Потом, став настоятелем обители и продолжая ту же черную хозяйственную работу, он принимал искавших у него пострижения, не спуская глаз с каждого новичка, возводя его до степени иноческого искусства, указывая дело всякому по силам. Ночью он дозором ходил мимо келий, легким стуком в дверь или окно напоминал празднословившим, что у монаха есть лучшие способы проводить досужее время, а поутру осторожными намеками, не обличая прямо, не заставляя краснеть, «тихой и кроткой речью» вызывал в них раскаяние без досады.

Читая эти рассказы, видишь перед собою практическую школу благонравия, в которой сверх религиозно-иноческого воспитания главными житейскими науками были умение отдавать всего себя на общее дело, навык к усиленному труду и привычка к строгому порядку в занятиях, помыслах и чувствах. Наставник вел дробную терпеливую ежедневную работу над каждым отдельным братом, приспособляя их к цели всего братства. По самостоятельной последующей деятельности учеников преп. Сергия видно, что под его воспитательным руководством лица не обезличивались, личные свойства не стирались, каждый оставался сам собой. И каждый, становясь на свое место, входил в состав сложного и стройного целого, как в мозаичной иконе различные по величине и цвету камешки укладываются под рукой мастера в выразительное гармоническое изображение. Наблюдение и любовь к людям дали святому умение тихо и кротко настраивать душу человека и извлекать из нее, как из хорошего инструмента, лучшие ее чувства, то умение, перед которым не устоял самый упрямый русский человек XIV века князь Олег Иванович Рязанский. По просьбе великого князя московского Дмитрия Ивановича (Донского), как рассказывает летописец, старец чудный отговорил суровейшего рязанца от войны с Москвой, умилив его тихими и кроткими речами и благоуветливыми глаголами.

Так воспитывалось дружное братство, производившее, по современным свидетельствам, глубокое назидательное значение на мирян. В монастыре все было бедно и скудно, «все худостно, все нищетино, все сиротинско», в самой ограде монастыря первобытный лес шумел над кельями и осенью обсыпал их кровли пальными листьями и иглами... в обиходе братии столько же недостатков, сколько заплат на сермяжной рясе игумена, случалось, вся братия по целым дням сидела чуть не без куса хлеба. Но все дружны между собою и приветливы к пришельцам, во всем следы порядка и размышления. Каждый делает свое дело, каждый работает с молитвой, и все молятся после работы. Во всех чувялась скрытый огонь, который без искры вспыхивал наружился живительной теплотой, обдававшей всякого, кто вступал в атмосферу труда, мысли и молитвы. Мир видел все это и ухрился ободренным.

Нравственное влияние действует не механически, а органически. На это указал Сам Христос, сказав: «Царство Божие подобно закваске». Пробуждение потребности в христианском общении и было началом нравственного, а потом и политического возрождения Русского народа. Пятьдесят лет делал свое тихое дело преподобный Сергий в Радонежской пустыне, целые полвека приходившие к нему люди вместе с водой из его источника черпали в его пустыне утешение и ободрение и, воротясь в свой круг, по каплям делились с другими.

К концу жизни преп. Сергия едва ли вырывался из какой-либо православной груди на Руси скорбный вздох, который бы не облегчался молитвенным призывом имени святого старца.

А каким чудом могло такое случиться, что народ, привыкший дрожать при одном имени татарина, собрался, наконец, с духом, встал на порабощенных и пошел искать татарских полчищ в открытой степи и там повалился на врагов несокрушимой стеной? Откуда взялись и как воспитывались люди, отважившиеся на такое дело, о котором боялись и подумать их деды?.. Знаем только, что преп. Сергий благословил на этот подвиг главного вождя русского ополчения, сказав: «Иди на безбожников смело и победишь». Этот



молодой вождь был человек поколения, возмужавшего на глазах преподобного Сергия и вместе с князем Дмитрием Донским вступившего в битву на Куликовом поле.

Чувство нравственной бодрости, духовной крепости, которое преподобный Сергий вдохнул в русское общество, еще живет и полнее воспринималось русским монашеством. В жизни русских монастырей со времен Сергия начался замечательный перелом: заметно оживилось стремление к иночеству. В бедственный первый век ига это стремление было очень слабо: в столет (1240—1340 гг.) возникло всего каких-нибудь три десятка монастырей. Зато в следующее столетие 1340—1440 гг., когда Русь начала отдыхать от внешних бедствий и приходить в себя, из куликовского поколения и его ближайших потомков вышли основатели до 150 новых монастырей. Таким образом, древнерусское монашество было точным показателем нравственного состояния мирского общества: стремление покинуть мир усиливалось не от того, что в миру скоплялись бедствия, а по мере того, как в нем возвышались нравственные силы. Это значит, что русское монашество было от мира во имя идеалов, ему непосильных, а не отрицанием мира во имя начал, ему враждебных.

Впрочем, исторические факты здесь говорят не более того, что подсказывает сама идея православного иночества. Эта связь русского монастыря с миром обнаружилась и в другом признаке перелома: в перемене самого направления монастырской жизни со времени преподобного Сергия. До половины XIV века почти все монастыри на Руси возникали в городах или под их стенами; с этого времени решительный численный перевес получают монастыри, возникшие вдали от городов, в лесной глухой пустыне, ждавшей топора и сохи. Так к основной цели монашества, к борьбе с недостатками духовной природы человека, присоединилась новая борьба с неудобствами внешней природы; лучше сказать, эта вторая цель стала новым средством для достижения первой. Преподобный Сергий со своей обителью и своими учениками был образцом и начинателем в этом оживлении монастырской жизни, «начальником и учителем всем монастырям, иже в Руси», как называет его летописец.

Творя память преподобного Сергия, мы проверяем самих себя, пересматриваем свой нравственный запас, завещанный нам великими строителями нашего нравственного порядка, обновляем его, пополняя произведенные в нем утраты. Ворота Лавры преподобного Сергия закрываются и лампы погаснут над его гробницей только тогда, когда мы растратим этот запас без остатка, не пополняя его.

КЛЮЧЕВСКИЙ В.О., историк РПЦ

КРАСНОЙ СТРОКОЙ

О ЖИЗНИ
в Сергиево-Посадском
благочинии

В День знаний, 1 сентября, в храмах благочиния прошли молебны перед началом учебного года.

Детский хор Воскресной школы Успенской церкви Сергиева Посада с начала нового учебного года поет не только Божественную Литургию, но и Всенощное бдение.

Катехизические беседы для взрослых в Успенской церкви Сергиева Посада ведет священник Димитрий Беженарь, клирик Ахтырской церкви.

«Божией пахити овцы» — так называется новая книга протоиерея Вячеслава Тулупова, настоятеля храма Архангела Михаила в Сергиевом Посаде, изданная «Русским Хронографом».

В начальной школе № 29 по предложению директора состоялись родительские собрания, где обсуждался вопрос введения факультативного курса «Основы православной культуры». С октября началось преподавание факультатива «ОПК» для двух групп из 50 человек.

Престольное торжество в храме села Подсосино в честь святых праведных Захарии и Елисаветы 18 сентября собрало не менее 50 человек. Торжественное богослужение завершилось братской трапезой.

26, 27 и 29 сентября состоялись престольные торжества в церкви в честь Обновления храма Воскресения Христова в Иерусалиме



села Хребтово и в Крестовоздвиженской церкви села Воздвиженское, а также в Богородицерождественской церкви села Богородское, где имеется придел в честь вмч. Никиты. Праздничные богослужения в эти дни возглавил благочинный священник Александр Самойлов.

1 октября в Сергиево-Посадском благочинии на собрании настоятелей церквей состоялась встреча с главой района В.Д. Гончаровым и сотрудниками администрации. Принято решение о дальнейшем взаимодействии, разрабатывается детальный план работы по многим вопросам на будущий год.

СТОИТ ЛИ ВСЕГДА ГОВОРИТЬ ПРАВДУ?!

Можно ли было предполагать, что «сподоблюсь» ехать из Москвы в одном поезде со «свидетелями Иеговы», которые направлялись в Харьков на так называемый международный конгресс? Состав был буквально переполнен возбужденными и нарочито улыбающимися людьми, на груди у которых были прикреплены бирочки с надписью «воздайте Богу славу». Но при всем веселье и эмоциональном подъеме этих людей один момент сразу был замечен внимательному наблюдателю. Это тяжелый, пристальный, слегка остекленевший взгляд у некоторых делегатов конгресса.

Со мной в купе ехала молодая семья с 4-летней девочкой. Глава семьи был явно безразличен к религиозным вопросам, но его супруга была горячей защитницей доктрин своей организации. Беседа завязалась сама собой, и мило улыбающаяся женщина начала подробно рассказывать о том, как она изучает Библию под руководством одной знакомой и как в результате этого ее жизнь резко изменилась. Сейчас, по ее словам, она прекрасно знает Библию, активно

проповедует и счастлива, что едет на этот конгресс. Я поинтересовался, как проходят такие мероприятия. Оказывается, собирается несколько десятков тысяч «братьев и сестер» в предварительно снятом для этого помещении, чаще всего на стадионе. Выступления докладчиков очень пространные, в основном на библейские темы, чередуются цитированием особых директив из Бруклина, отчетами о проделанной работе и планами на будущее. Там же можно приобрести свежие номера «Сторожевой башни» и других периодических изданий, которые тут же подробно читаются и разбираются. «Хотя нас собирается очень много, но мы отказываемся от охраны во время проведения конгрессов, мы не боимся террористических актов, потому что надеемся на Иегову и верим в Его пророчества», — с нескрываемой гордостью заявила моя собеседница.

Увидев за окном храм, я спросил, как она относится к Православию, и услышал столь привычный ответ: «Это не библейская история, ибо верит в Троицу и бессмертие души. Беседа на тему Священного Писания заметно расстроила мою собеседницу. Ей никак не хотелось признать, что Тот «Муж скорбей и изведавший болезни», о Котором говорит святой пророк Исайя в 53 главе, и есть Господь Иисус Христос, Бог, явившийся во плоти (1 Тим. 3, 16), в Котором обитает вся полнота Божества телесно (Колос. 2, 6-9) и Который Один мог сказать вопрошавшим: «видевший Меня видел Отца» (Ин. 8, 54),

«Я и Отец — одно» (Ин. 10, 30). Услышав перечисленные цитаты Священного Писания, женщина резко сменила тему разговора, давая понять, что беседа больше не имеет смысла.

После разговора со «свидетельницей» на душе осталось неприятное чувство. Удивляет не только то, как свободно и превратно она «толковала» Св. Писание, но и то, с какой легкостью она говорит откровенную ложь. На самом деле, конгрессы «Свидетелей Иеговы» настолько тщательно охраняются, что ни один критически настроенный человек туда не попадет. Все это может легко проверить любой желающий. Вообще, у «свидетелей» настолько оригинальное понимание лжи, что требует более подробного объяснения.

«Свидетели Иеговы» считают, что находятся в состоянии духовной войны со всем окружающим миром. Этот мир, по их убеждению, лежит во власти сатаны, поэтому любая ложь для прикрытия своих действий всегда будет оправданна для членов секты. Чтобы не быть голословным, хочу предоставить нашим дорогим читателям ряд цитат из литературы «иеговистов», раскрывающей их взгляды на ложь и отношение к окружающему миру.

В «Сторожевой башне» от 1 февраля 1956 года говорилось, как «свидетели Иеговы» должны относиться к своим врагам, каковыми они считают всех, не принявших их доктрины. «Враги не заслуживают того, чтобы им сообщалась правда, ибо они используют ее против слуг Иеговы. В военное время правильно и дозволительно вводить в заблуждение волков-врагов» (надо полагать, «волки-враги» — это мы с вами. — Прим. автора). «Правильно и дозволительно маскировать те приготовления, которые мы делаем для работы, исполняем по Божьему повелению. Если волки-враги сделают неправильные выводы благодаря нашему маневрированию, направленному на то, чтобы их перехитрить, то безвредные овцы, невинные в своих целях, как голуби, не нанесут им никакого вреда» (стр. 86).

В «Руководстве для местных отделений» (Branch office Procedure Manual) содержится совет по сокрытию некоторой информации. В параграфе 11, главы 24 среди прочего говорится следующее: «Так же не забывай о возможном эффекте, который может оказать статья на людей, живущих на твоей территории. Иногда лучше не говорить определенных вещей, хотя они являются правдой. Обращай особое внимание на то, чтобы в публикацию не попали материалы, которые могут причинить вред братьям или работе, которую ты проводишь в своей стране». «Слово Божие повелевает: «Говорите истину каждый ближнему своему» (Еф. 4, 25). Это повеление, однако, не означает, что мы должны говорить каждому, кто задает нам вопросы, все, что он хочет узнать. Мы должны говорить правду только тому, кто имеет право ее знать, но если у человека нет такого права, то мы можем быть уклончивыми...» «Таким образом, Писание показывает, что тот, кто стремится к защите интересов дела Божьего, имеет полное право скрывать

правду от врагов Бога».

Вышеперечисленные высказывания из иеговистской литературы красноречиво свидетельствуют о том, интересы какого «бога» защищает эта организация. Христос Спаситель ясно указал нам, кто является отцом лжи (Ин. 8, 44). Вероятно, руководство секты, самовольно определяющее тех, кто должен знать правду и кто не имеет права ее знать, забыло мудрое изречение Соломона: «Лжесвидетель не останется ненаказанным, и кто говорит ложь, не спасется» (Прт. 19, 5).

Более подробно о деструктивных методах секты «Свидетели Иеговы» желающие могут узнать из журнала «Прозрение» № 2 за 1999 год, издаваемого Информационно-консультативным центром свтмч. Ирины Лионской, а также из работы руководителя этого центра А. Л. Дворкина «Псевдохристианская секта «Свидетели Иеговы», СПб., 2001 год.

Мы искренне надеемся, что данная информация поможет нашим дорогим соотечественникам не сделать опрометчивого шага под влиянием приторно-сладких речей и улыбок сектантских вербовщиков. Помните, что ту сторону глянцевых обложек «Сторожевой башни» скрывается иная реальность.

Священник Димитрий БЕЖЕНАРЬ,
канд. богословия

ВЗОРВАННЫЙ ХРАМ

(песня)

Молчат колокола,
И купола давно уж нет,
И стены алтаря
Погребены под прахом лет.
Кому-то этот Храм
В деревне тихой помешал -
И он недогнувшей рукой
Рычаг взрывателя нажал.

Взорванный Храм молчит,
Взорванный Храм кричит.
Не льется тут колокольный звон,
А лишь развалин кирпичных стон.
И нам пора уже всем понять,
Что каждый Храм мы должны
поднять.
Господь подарит прощенье нам,
Когда восстанет последний Храм.

Того, кто храм взрывал,
Печальный вскоре ждал финал.
Но за вину мерзавцев тех
Вина легла на плечи всех.
Хоть может наш Господь
Вселенную за миг создать,
Он знает: только мы
Любовью сможем Храм поднять.

Взорванный Храм молчит,
Взорванный Храм кричит.
Не льется тут колокольный звон,
А лишь развалин кирпичных стон.
И нам пора уже всем понять,
Что каждый Храм мы должны
поднять.
Господь подарит прощенье нам,
Когда восстанет последний Храм.

Р. Б. ВЯЧЕСЛАВ

ФОТООКНО



Затем Владыка освятил поклонный Крест и камень в память о древней тропе, по которой богомольцы шли на поклон к преподобному Сергию, Радонежскому чудотворцу.



В Сергиевской церкви пос. Семхоз 9 сентября Управляющий Московской епархией Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий совершил литию по убиенном протоиерее Александре Мене.

Праздник Рождества Богородицы на Радонежской земле

Священнослужители Радонежской земли с искренним самоотвержением трудятся на ниве Христовой, возрождают поруганные безбожниками святыни, сеют семена благочестия и милосердия в сердца вверенной им от Бога паствы. Это и есть живая проповедь о Господе, исполняемая не на одних словах, но подтверждаемая конкретными делами.

Протоиерей Василий Кислянка, настоятель Богородицерождественской церкви села Махра, своим неустанным трудолюбием возродил из небытия поруганный храм, который после десятилетий забвения и осквернения вновь становится тихой пристанью для уставших человеческих душ, утверждая уже самим фактом своего существования правду Христову. Отец Василий настоящий, заботливый отец. Перед богослужением каждого прихожанина по дороге в храм забирает автобус, за рулем которого сидит протоиерей Василий.

Памятные дни церковного календаря — время особой радости для всякого верующего. В храме о. Василия справляются такие духовные торжества с особым умилением. В самый день праздника Рождества Пресвятой Богородицы Божественную Литургию возглавил благочинный Сергиево-Посадского округа священник

Александр Самойлов. Ему сослужили настоятель протоиерей Василий Кислянка и клирики благочиния. Прихожане семьями пришли в этот день в храм, чтобы разделить друг с другом молитвенную радость. Было большое количество причастников, среди которых немало детей и молодежи. По окончании Литургии был совершен Крестный ход. В ярких лучах солнца блестели хоругви, стройное пение хора вновь и вновь прославляло Пречистую Божию Матерь, а капли святой воды окропляли верующих, которые были исполнены духовного веселья.

В слове проповеди благочинный о. Александр тепло поблагодарил настоятеля и прихожан за 12-летний кропотливый труд по восстановлению святыни и поздравил верующих с престольным торжеством: «Радость и слезы часто соседствуют в нашей жизни, но самое главное — не потерять надежду и упование на Божию Матерь. И в этот благодатный день, когда мы празднуем день Ее Рождества, так хочется всем пожелать: пусть радость о Ее царственном Покрове всегда наполняет наше сердце. Не будем унывать в трудные минуты жизни, но будем мужественно переносить те испытания, которые посылает Господь. Путь уже указан — Христос прошел Крестным путем и говорит каждому Своему последователю: «иди за Мною!» И, слава Богу, мы имеем еще и мудрую Путеводительницу — Божию Матерь. Так приятно всех вас сегодня видеть здесь, радостно, что вы причащаетесь и совершенствуетесь в духовной жизни. Благодарю и вас, дорогие, и отца настоятеля за терпение и труд. Каждый кирпичик, элемент каждой



росписи, каждая икона — это не только труд, но и талант, и искусство, и молитва! Сейчас мы шли Крестным ходом, и я подумал: «Такая маленькая деревенька, а не затерялась у Господа, здесь в красивом храме совершается великое Таинство Евхаристии. Сам Луч Небесный спускается на престол, это место освящается, здесь легионы Ангелов присутствуют, а мы удостоились быть их сомолитвенниками и причастниками Святы Тела и Крови Господних. Живите в мире и согласии, несите их в мир внешний, который и не подозревает о настоящей духовности. Живите в любви, помогая друг другу!»

Андрей МЕЛЬКОВ,
студент Коломенской духовной семинарии

ИСТОРИЯ — САМА ЖИВАЯ СИСТЕМА

НАБЛЮДЕНИЯ ДИРЕКТОРА

Существуют вопросы, которые в рабочее время в профессиональной среде мы не обходим. Однако дальше их обсуждения пойти не удастся, а рабочее время быстро заканчивается. Но иногда возникает ощущение, что без решения этих вопросов никуда дальше ходить и не нужно. Не имеет смысла. Яркий представитель такого рода — вопрос о том, что есть воспитание, как воспитывать современное поколение, кто должен быть участником этого процесса? Снова звучат извечные российские вопросы «кто виноват?» и «что делать?». Как ответить на них учителю, который понимает, какая колоссальная на него возложена ответственность? А как ответить на эти вопросы родителям?

Уходят из поведения наших детей понятия авторитета и послушания, приличия и вежливости, благопристойного поведения в обществе. Почему? Мы, взрослые, не желаем худого нашим детям. Маленького ребенка стараемся растить в атмосфере любви и исполнения его желаний, таким образом культивируя и воспитывая прежде всего желания маленького человека. Информационное пространство, которое с детства окружает ребенка, также способствует постоянно поиску развлечений. Как часто родители радуются, что их маленький долго может просидеть у телевизора. А какое содержание этих телевизионных или видеопрограмм? Надо ли ком-

ментировать, как привязывают детей к экрану современных компьютерных игр?.. Создается такое впечатление, что окружающий мир стремится полностью подчинить себе душу ребенка. Как результат такого воздействия — реальное поведение наших детей. Часто приходится слышать от родителей: «Ничего не хочет делать дома, ему (ей) лишь бы погулять». А наблюдения учителей за поведением детей в классе приводят к выводу, что дети совсем нетерпимы. Если один ученик, проходя мимо другого, нечаянно задел его учебник или его самого, в ответ тут же получит удар. Здесь проблемы не принято решать словом, только кулаком. Ребятам, при-

ходящим в школу, бабушки порою долго завязывают шнурки на ботинках и носят за ними ранцы. Именно бабушки, с которыми можно покапризничать, которым почему-то можно ответить грубо. Учителя начальной школы отмечают, что дети не знают русских народных сказок. Им их никто не читает, ведь гораздо проще поставить видеокассету!..

Однажды на уроке музыки в начальной школе произошел, я бы сказала, печальный случай. Учительница поставила пластинку с известной мелодией из «Лебединого озера» П. И. Чайковского и, когда она прозвучала, обратилась к детям с вопросом «Кто знает, что это за музыка?» В ответ услышала: «Белый орел». Все дело в том, что тогда по телевизору рекламировали ролики о спиртных напитках под музыку Чайковского. Согласитесь, что это совсем не смешно!

И все же не следует рассматривать окружающий нас мир как всецело плохой. Мы должны быть достаточно рассудительными, чтобы использовать в своих целях все, что есть вокруг положительного. И в этом реально может помочь воспитание чувства истории. Ведь именно в ней скрыты причинно-следственные связи разрешения многих проблем. Знания истории помо-

гут брать пример с прекрасных людей, живших в прошлом. А история нашего государства — история Православия, так как государство Российское издревле православное. Говоря об этом, нельзя забыть наш родной край. Примером для подражания в благочестии, смирении и святости может служить «Житие преподобного Сергия Радонежского». История «сама в себе», конечно же, есть целостная, живая система, а не набор оторванных один от другого фактов. Но для того, чтобы понимать смысл и значение истории, должно основываться на вопросах, обращаемых к подлинным текстам истории. Результат же изучения прежде всего индивидуален. Человек, хорошо знакомый с лучшими плодами светской культуры, которая в России всегда имела православное звучание, получает намного больше возможностей вести нормальную плодотворную жизнь, чем тот, кто знаком лишь с современной популярной культурой.

Все эти размышления привели наш педагогический коллектив к решению о введении факультативного курса «Основы православной культуры» в школе. Факультатив начинает свою работу с октября. На родительских собраниях состоялся разговор о необходимости такого курса. Большую помощь нам оказало Сергеево-Посадское благочиние. В данный момент идет обсуждение программы курса, в котором принимают участие и учителя, и родители. Я надеюсь, что новые факультативные занятия будут способствовать формированию не только ума, но и души человека России.

Е. Н. ШЛЮКОВА,
директор школы № 29

В своей статье педагог Воскресной школы делает попытку проанализировать мысли, в разное время высказанные святыми отцами Православной Церкви.

Примеры предков утверждают дух потомства. Удивительное время настало в нашей России. Люди стали задумываться — как испокон веков жили их отцы и деды; о Родине-матушке, кормящей нас своим хлебом и которая нас, как мать, защищает и бережет от своих врагов; об отношениях друг к другу в семье, школе, на улице; наконец, о том, как же надо спасать свою

людского болота, среди греха и зла (около злого товарищества и развращающей среды) сохраняется чистым и целомудренным христианское дитя. Это более удивительно, чем прекрасная лилия на болоте — и все эти чудотворения из области благодати Божией.

«Нет ничего приятнее добродетели, — говорит свт. Иоанн Златоуст, — нет

цах своих детей любовь к целомудренной скромности не ради одного приличия и мнения людей, но научить любить чистоту и невинность ради Бога, напоминать о Всевидящем оке Божиим. Дабы всегда присутствовал при ребенке ангел-хранитель. Охранитель целомудрия — полное воцерковление — частое посещение храма Божьего, молитва домашняя и церковная, потребление святых (святая вода и просфора), частая исповедь и причастие Святых Христовых Таин.

Не удивляйтесь, дорогие родители,

СЛОВО ПАСТЫРЯ К ДЕТЯМ

УРОК ПОСЛУШАНИЯ

(из проповеди)

Я бы хотел сегодня нашим детям предложить урок послушания. Вот вы, милые дети, сегодня молились и пели за нашей Божественной Литургией. Мы дали вам возможность и вчера молиться на клиросе вместе со взрослыми. Поставили вас на святом месте, чтобы вы вместе с нами принесли свою жертву и послужили Богу. Но знаете ли вы о том, что только тогда наша жертва будет угодна Ему, когда вы будете в полном послушании у своих наставников и родителей?

Сейчас я вам процитирую страшные слова, которые сказал однажды премудрый Иисус, сын Сирахов: «Проклят всяк, кто раздражает свою мать». Это слова из Священного Писания. Вдумаемся в них. Писатель, ветхозаветный мудрец, оставивший целую книгу, так строго сказал: «Будет проклят». В нашей церковной истории и отеческой есть множество примеров, которые показывают нам, как любимые милые дети относились к своим родителям.

Сегодня вы будете смотреть фильм о преподобном Сергии. Обратите ваше внимание на то, каким был преп. Сергий по отношению к своим родителям. Он был избранником Божиим, знали об этом и мать и отец, вместилищем Духа Святого. Еще во чреве матери младенец трижды возгласил, указав на то, что он будет верным служителем Пресвятой Троицы. И вот они уже в Радонеже, родители — в преклонных годах. Преп. Сергий, тогда еще Варфоломей, пылал желанием уйти из этого мира в пустыню, чтобы там соединиться с Богом. Но родители ему сказали: «Ты не можешь этого сделать до тех пор, пока не упокоишь нас». Преподобный беспрекословно послушался своих родителей и остался с ними, пока не похоронил их, а потом уже исполнил свою волю.

А вот 20 февраля Церковь отмечает память преп. Луки Эдесского. Этот святой прославился таким же послушанием своим родителям. Он был благочестивым отроком, удалялся от забав и игр, он был исполнителен и трудолюбив и общался только со своими родителями. Больше всего он любил нищих. Так однажды случилось: отец и мать послали его посадить зерна на пшеничное поле. На пути встретились ему нищие, попросили хлеба, и большую часть семян он отдал этим нищим. Но Господь вознаграждал его за милосердие — в тот год был необычный урожай. Вскоре скончался отец, и вот тогда этот юноша воспылал желанием идти в монастырь. Он уходит туда тайно, оставляя свою

мать, и несет в монастырь свои послушания. Он уже принял и монашеский постриг. Но вдруг игумен видит во сне, как предстала некая жена и сказала: «Ты не имеешь права держать в своем монастыре одного инока, пока он не упокоит мою старость». Понял тогда игумен, что это и есть тот самый юноша, который получил имя Луки. Тотчас он велел ему: «Ты непременно должен идти сейчас к своей матери». Хотя и не хотелось это делать юному подвижнику, но ради послушания к своей родительнице он оставил монастырь. Лука прожил с матерью четыре месяца, а затем, получив материнское благословение, он удалился для подвижнических подвигов. Вот нам с вами, дорогие дети, прекрасные примеры, как мы должны относиться к нашим родителям, педагогам и наставникам. Вспомните пяту заповедь Закона Моисея: «Чти отца твоего и мать твою, и благо тебе будет, и долготлетен будешь на земле». Если хотите иметь благословение и быть благими, если хотите долго жить на земле, почитайте своих родителей. Вот это я хотел поведать вам, дорогие дети, чтобы вы были мудрыми в этой жизни, слушали своих наставников, исполняли Закон Божий, ибо без этого невозможно спасение человека. Будем более серьезно относиться к нашей жизни. Ведь жизнь на земле кратковременна. Сколько проживем, одному Господу Богу ведомо. Но каждому из нас предстоит еще дать отчет Богу за дар жизни. И еще добавлю в назидание. Будьте более серьезны к самим себе. Постарайтесь воспитать в себе чувство страха Божьего. Где бы вы ни находились, знайте, что Бог надзирает за нами. Он Вездесущий и Всеведущий, от Него ничего не укроешь. Что бы вы ни делали, помните, все это вы делаете пред лицом Божиим. Это памятование непременно поможет нам сохраняться от многих злых привычек, которые мы должны с вами искоренять.

Священник
Александр САМОЙЛОВ

«Преобразуйтесь

обновлением ума вашего»

(Рим. 12, 2)

РАЗМЫШЛЕНИЯ ПЕДАГОГА

душу. Все эти вопросы всегда волновали человечество, но в век минувший отошли на задний план. Слава Богу, многие люди понимают, что жизнь без Бога — безумие, и обратились к преобразованию своего ума, умягчению сердца и обновлению души давно существующими христианскими истинами.

По всем храмам страны 1 сентября служились молебны перед началом учебного года о даровании премудрости всем: правителям и судьям, воинам, учителям и учащимся. Просили в соборном молении о воскресении в Отчизне веры и любви, о торжестве разума...

Всем нам надо стремиться к духовному пробуждению, чтобы очистились наши чувства, просветился ум и восстали мы сами от сна греховного. Для стяжания мудрости необходимо послушание истинной Церкви, которую основал Господь Иисус Христос, Спаситель наш, для исполнения Его святых заповедей.

На Радонежской земле наши деды и прадеды оставили традиции, которые повелевают любить свое Отечество, чтить святых и святыни, жить и трудиться в чистоте и с честью. А преподобный Сергий, которому мы молимся о даровании разума в учении и жизни, оставил заветы пребывать в Православии непрестанно, хранить единомыслие и чистоту как телесную, так и душевную.

Во все времена отличительной чертой русской культуры и быта были целомудрие, воздержание, строгое соблюдение постов, хранение чистоты языка и помыслов. Нравственным считалось только то, что соединяет человека с Богом. «Это удивительно, — размышляет писатель, — откуда белая водяная лилия, прекраснейший из цветков, заимствует свою красоту и запах, вырастая из грязи гнилого болота...» Но еще удивительнее, когда на почве

ничего сладостнее благопристойности, нет ничего привлекательнее скромности. И ничто так не украшает юного возраста, как венец целомудрия». Наши дети так чисты и невинны в младенчестве, и главная задача взрослых — оградить их от порока и удерживать страстные порывы. Если мы сумеем благоустроить душу дитяти с детства, то и потекут к нему все земные блага из неиссякаемого источника — от Бога получит он милость...

Всякий ли родитель ведает, как сохранить в детях нетленную чистоту? Прежде всего, для этого нужны духовные наставники нашим детям. Ведь как необходимо вселить в них здравые понятия и суждения, основанные на христианских началах, чтобы дети могли правильно рассудить, где добро, а где зло, что хорошо и что плохо. Также ребенка надо уберечь от беспорядочного употребления чувств, например, от праздного любопытства, расseyанности, назойливости... Психику ребенка можно сильно повредить большим количеством впечатлений (книги, видео в любых формах, искусство с растлевающими образами и т. д.). Долг каждого родителя — всячески предохранять своих детей от всего, что растлевает чувство стыдливости (массовое бесстыдство на пляжах, одежда, едва прикрывающая тело...). А главное, родителям и взрослым людям надо остерегаться, чтобы самим не стать причиной потери стыдливости и скромности в своих детях. Современные родители слишком нежат детей, укладывая их на пуховики, дают утром понежиться в кровати, кормят преизбыточно, рано приобщают к спиртным напиткам. Дети, остающиеся в праздности без всяких занятий, находятся в большой опасности потерять свою невинность и подпасть тайному греху — лени. Праздность — мать всех пороков, особенно целомудрия. Обязанность родителей — насаждать в серд-

Л. М.

КОМУ «ФИМИАМ»?

За последние два-три года курение табака в нашей России достигло невероятных размеров. Сейчас курят идущие по улице пешеходы, в тамбур электропоезда невозможно войти — дым висит «хоть вешай топор», курят в подъездах, на балконах. Недавно я специально посчитал: из десяти встретившихся по дороге мужчин девять шли с сигаретой в руке или в зубах! Но ладно бы только мужчины. Благодаря «усердию» кино, телевидения и рекламы, в последние годы сплошь и рядом курят женщины — и шестнадцатилетние девчата, и 40-летние зрелые дамы. Мало того, можно наблюдать и такую картину: возле детской песочницы, в которой копошатся детишки, стоят две-три молодые мамы и дымят сигаретами, травят себя и детей.

Существенную роль в распространении таких привычек играет и специфическое для нашей России извращенное понятие коллективизма и компанейства в миру: «если я пью, то и ты пей, если мы курим, то и ты, давай, кури». Таким образом даже не желающие приобщаться принудительно.

В последние годы у меня развилась сильная непереносимость, отвращение к табачному дыму. Даже малейшее, микроскопическое коли-

чество его вызывает отвращение. Казалось бы, что это: организм ослабел и не переносит дыма? Отнюдь! В это же время, работая дежурным электриком на химическом предприятии, я заходил в помещения с жарой в 60–80 градусов, задымленные и загазованные, находился там по 10–20 минут, и ничего. В конце концов я понял истинную причину: она не химическая, не физическая и не медицинская, а духовная! Курение табака — оружие лукавого. И не зря многие

святые старцы предостерегали: «Курить — бесам кадить». Кстати, находясь на службе в храме, иногда вдыхаешь достаточно густой дым от кадильки с ладаном, но никакой непереносимости к этому дыму организм не проявляет. Тогда как ночью я с неприятным ощущением просыпаюсь от проникшего в щели двери с лестницы табачного дыма в малейших количествах, когда кто-то из соседей выходит ночью курить.

Православная Церковь свидетельствует: курение есть одна из статей работы бесовской по разрушению личности человека, взятие его в «заложенники», легкий путь управления человеческой волей. Многие из курильщиков желают бросить курить, но не в силах этого сделать. А есть сведения, что некоторые табачные фабрики добавляют в сигареты химические или природные вещества наркотического характера, дабы усилить зависимость и потребность в регулярном курении. Глядя вокруг, создается впечатление, что многие из курильщиков уже не представляют себя ни минуты без сигареты между пальцами.

Каждому православному надо отчетливо понимать, что православная

вера и курение табака — вещи несоместимые. И если этот недуг уже имеется, то нужно призывать в помощь Господа нашего Иисуса Христа, Божию Матерь и всех святых и кончать с этой привычкой.

Одним из доказательств антихристианской сути курения является, например, недавний пример: мой близкий знакомый молодой человек, которого даже нельзя назвать достаточно воцерковленным, перестал курить на другой же день после погружения в воду святого источника в с. Мураново. Он не курит уже целый год, не испытывая при этом никакого дискомфорта. При этом заранее даже не думал о каких-то конкретных целях при посещении этого источника, и то, что он так легко бросил курить, для него самого было неожиданностью.

Ведь не просто так во многих штатах Америки долгие годы действует закон: за курение в общественных местах взимаются штрафы! Курильщик вредит не только себе, но и отвращает окружающих. Необходимо активно противостоять этому злу, терпеливо объяснять знакомым, что они платят своим здоровьем за процветание табачных фабрик, отдавая в заложники не только тело свое, но и душу.

Р. Б. ВЯЧЕСЛАВ

ОСОБЫЕ ДНИ

ОКТЯБРЬ

- 2, четверг.** Блгв. князя Игоря Черниговского.
- 3, пятница.** Мучеников и исповедников Михаила, князя Черниговского и боярина его Феодора.
- 4, суббота.** Отдание праздника Воздвижения Животворящего Креста Господня. Обретение мощей свт. Димитрия, митр. Ростовского. (Престольный праздник в Ильинской церкви Сергиева Посада.)
- 6, понедельник.** Прославление свт. Иннокентия, митр. Московского.
- 8, среда.** Прп. Сергия, игумена Радонежского, всея России чудотворца. Престольные праздники в с. Мергуново и пос. Семхоз.
- 9, четверг.** Преставление апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Престольный праздник в с. Слотино. Свт. Тихона, патриарха Московского и всея Руси.
- 11, суббота.** Прп. схимонаха Кирилла и схимонахини Марии, родителей прп. Сергия Радонежского.
- 14, вторник.** Покров Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. Престольные праздники в селах Заболотье, Никольское и Сватково.
- 18, суббота.** Свт. Петра, Алексия, Ионы, Филиппа и Ермогена, Московских и всея России чудотворцев.
- 19, воскресенье.** Св. апостола Фомы.
- 23, четверг.** Прп. Амвросия Оптинского.
- 24, пятница.** Собор прп. Оптинских старцев.
- 26, воскресенье.** Празднование Иверской иконы Божией Матери. Престольный праздник в Ильинской церкви Сергиева Посада.
- 27, понедельник.** Память святых отцов Седьмого Вселенского Собора.
- 30, четверг.** Перенесение мощей прав. Лазаря Четверодневного, еп. Китийского. Престольный праздник в строящейся церкви на новом кладбище в Сергиевом Посаде.
- 31, пятница.** Апостола и евангелиста Луки.

О благоговеином почитании креста

Великие русские старцы советовали, что надо всегда носить нательный крест и не снимать его никогда и нигде до самой смерти. «Христианин без креста, — писал схиигумен Савва, — это воин без оружия, и враг может легко одолеть его».

Нательный крест потому так и называется, что его носят на теле, под одеждой, никогда не выставляя наружу (снаружи крест носят только священники). Это не означает, что нательный крест необходимо скрывать и прятать при любых обстоятельствах, но все же нарочито выставлять его на всеобщее обозрение не принято.

Церковным уставом установлено целовать свой нательный крест по окончании вечерних молитв. В минуту опасности или когда на душе тревожно, хо-

рошо поцеловать свой крестик и прочесть на его обороте слова «Спаси и сохрани».

«Не носите крестик, как на вешалке, — часто повторял псково-печерский схиигумен Савва, — Христос оставил на Кресте свет и любовь. От крестика исходят лучи благодатного света и любви. Крест отгоняет злых духов. Целуйте свой крестик утром и вечером, не забывая его целовать, вдыхайте эти лучи благодати, из него исходящие, они невидимо проходят в душу, сердце, совесть, характер. Под действием этих благодатных лучей нечестивый человек становится благочестивым. Целуя свой крестик, помолитесь за близких грешников: пьяниц, блудников и других, кого знаете. Через ваши молитвы они исправятся и будут хорошими, ибо сердце сердцу весть подает. Господь всех нас любит. Он за всех пострадал ради любви, и мы должны всех любить ради Него, даже врагов своих.

Если вы так начнете день, осеняясь благодатию

от своего крестика, то и весь день проведете свято. Не будем забывать так делать, лучше не поесть, чем забыть о крестике!»

Слава, Господи, Кресту Твоему Честному!



ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ УДАР

В Ярославле один из молодых сотрудников органов государственной безопасности увлеченно занимался восточными единоборствами. Постепенно на этом поприще он достиг значительных успехов. За свое мастерство молодой офицер получил коричневый пояс. Стремясь к совершенству, он начал осваивать так называемый энергетический удар. То есть, когда рука наносит удар противнику, не соприкасаясь с его телом. Для молодого человека овладение этим боевым приемом стало мечтой жизни.

На своей работе талантливый спортсмен не был обделен вниманием начальства. Продвигаясь по служебной лестнице, он перешел работать в Москву, в центральный офис на Лубянке.

Как-то вечером после окончания рабочего дня к молодому офицеру подошел его товарищ, тоже увлеченный восточными боевыми искусствами, и предложил:

— В Елоховскую церковь привезли мощи свя-

того. Народ туда валом валит со всей Москвы. Пойдем подзарядимся. Представляешь, сколько энергии можно получить от мощей великого святого и какой энергетикой будут обладать наши удары?!

Молодой человек, будучи не крещен и мало сведущ в церковной жизни, согласился на предложение своего товарища.

Шел 1991 год. Произошло второе обретение мощей преподобного Серафима Саровского. Перед перенесением их в Дивеевский монастырь они некоторое время находились в Елоховском соборе в Москве.

Когда сотрудники госбезопасности вошли в храм, они встали в длинную очередь, тянущуюся к мощам Преподобного. Продолжительное время они медленно приближались к гробнице святого. Когда, наконец, подошел их черед, офицеры, не страдавшие отсутствием наблюдательности, уже хорошо знали, как надо креститься, кланяться и прикладываться к мощам. Первым приложился инициатор похода в храм. Вторым — бывший житель Ярославля. Чтобы вобрать в себя от святого как можно больше энергии, он не только поцеловал мощи, приложился к ним лбом, но и обеими руками с силой оперся на гробницу. По выходе из храма его товарищ воскликнул:

— Чувствуешь, сколько энергии получил?!

Молодой офицер, не успев как следует оце-

нить силу полученного им энергетического заряда, ощутил какие-то странные изменения в своем теле. А через несколько мгновений ему стало уже совсем не до оценки энергетической подзарядки. Его руки начали с необыкновенной быстротой распухать и вскоре приобрели довольно-таки большие размеры.

На следующий день он пошел в ведомственную больницу. Врачи взяли анализы, провели необходимые исследования, посоветовались между собой и сообщили больному, что причину опухоли его рук они установить не могут. На их взгляд, руки подверглись какому-то неизвестному им воздействию. Медики предложили пострадавшему припомнить, не брал ли он за последнее время в свои руки какие-либо опасные для здоровья вещества или не дотрагивался ли до каких-нибудь необычных предметов?

Напрягать память молодому человеку не пришлось: он тотчас вспомнил, как руками вбирал энергию от мощей святого. Однако с медиками своими воспоминаниями офицер не поделился: не поймут. Тем не менее распухшие руки надо было приводить в нормальное состояние, и он начал советоваться со знакомыми, что же ему предпринять. Среди людей, посвященных в его беду, оказалась верующая женщина. Услышав

рассказ офицера, она изумилась:

— Так ты же совершил кощунство! Разве можно подходить к мощам великого святого с целью энергетической подзарядки для усиления ударов по противнику?! Глупость какая-то! Тебе надо срочно идти в храм и просить прощения у преподобного Серафима.

Увещевание подействовало, и офицер вторично направился в Елоховский собор. Здесь он снова встал в конец огромной очереди, но на этот раз совсем с другой целью — с желанием покаяться в грехе кощунства. Молодой человек горячо просил святого простить его и все время, пока молился, твердо верил в то, что преподобный Серафим непременно смилуется над ним. Когда подошла очередь, он приложился к мощам с сокрушенным сердцем и с умиленным духом.

Крепкая надежда на милость святого не подвела болящего. Как только он вышел из храма, опухоль начала спадать, и спустя непродолжительное время его руки стали совершенно здоровыми.

Случившееся перевернуло всю жизнь молодого сотрудника госбезопасности. Вскоре он принял крещение, стал регулярно посещать церковь и вести духовную жизнь. Через некоторое время он сменил свой офицерский мундир на монашескую рясу.

Прот. Вячеслав ТУЛУПОВ
(Из новой книги
«Божией пажити овцы».)

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:

Московская область,
г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39,
Успенский храм, настоятелю.
«Благовест Радонежья».
Тел. 4-59-90

Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство № ПИ 1-50446. Газета выходит ежемесячно. Отпечатано в ПИПЦ 141300, г. Сергиев Посад, ул. Ильинская, 2а. Номер подписан в печать 20.10.2003 г. в 12.00 час. Печать офсетная. Объем 1 п. л. Тираж 11163 экз. Заказ № 8

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Священник Александр САМОЙЛОВ, Протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ, Протоиерей Борис МОЖАЕВ, Протоиерей Андрей КРАШЕНИННИКОВ, Священник Лев ШИХЛЯРОВ

Ответственные за выпуск
священник Александр Самойлов,
редактор Светлана Демина